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ROSTA.
A közoktatásügy minisztere felújí­

totta elődjének egy rendeletét a magyar 
jjutfgi irodaiaméi és ifjúsági népkönyv­

tárak felállításáról.
Nagyon helyes. A fiatal nemzedék 

irodalmi műveltsége nagyon hiányos és 
jórészt nemzetietlen. Az ifjúság irodai­
mat tehát oly irányban kell fejleszteni, 
hogy az ne táplálkozzék idegen elbeszé­
lések, külföldi képek, rémet, francia és 
angol szellem emlőjén, hanem legyen 
első sorban me gyár. A miniszter jó ér­
zékkel, hazafias tapir lattal meg is jelölte 
ebben az irányban : mi hiányzik, mire 
van szükség.

De a mikor ezt az intézkedést ör­
vendve köszüntjük, lehetetlen a felnőt­
tek irodalmi müveletlenségét elhallgat­
nunk. Magyarországon alig van nemzeti 
irodalmi műveltség. Nálunk még mindig 
az a silány jelszó, hogy legjobb esetben 

pártoljuk a magyar irodalmat. Mert 
8 “Egjar léleknek nem levegője, éltető 
eleme, lelki szükséglete a nemzeti iro­
dalom. 1st még az a felfogás uralkodik, 
kegy a ki magyar könyvet vesz: jót 
cselekszik az Íróval, szóval pártolja a 
szegény kasza-kapakerülőt.

Akkor lesz pedig Magyarország 
'gazán erős és hatalmas, ha a magyar 
nemzet irodalmi műveltsége révén min- 
üen magyarnak vérébe edződik az a 
<Udat’ h°gy az iró jót cselekszik, mi- 

Cl' sípolásaival uiegajámlékozzti a
nemzetet.

* *

Nem boldog a magyar! — isme- 
ezáil0 ige. Nem vitatom, mennyi 

1 J en ez igazság. De az bizonyos, hogy
‘kJ johlog ember mégis van most a 
hazában.

— SeytiisAm íra 4, fillér. 
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A hivatalos lap közli ugyanis, hogy 
sgy urat, aki iskolát végzett és eddig 
mmt naPidijas unok tengődött, most 
ugyanahhoz a hivatalhoz - hivutai- 
szolgává nevezték ki.

Talán kitüntetéssel tette le az érett­
ségit, tehetsége kiváló, munkaereje nagy, 
álmai is voltak, hogy műveltségét, szel­
lemi munkáját értékesítheti. Most hát 
igazán boldog lehet : nem proletár 
többé, megkapta a hivatalszolgái ál­
lást ! . . .

Az a közigazgatás eszményi egy­
szerűsítése. Üdvös, remek, közérdekű, 
nazaíias határozatokat hozunk, melyek 
hatásától boldog megelégedés mámorába 
szédül az egész város. Aztán eonsum- 
maiam est. Eltakarítjuk a diadal nyo- 
toaií; gyorsan beraktárezzuk a szép ha­
tározatokat az — elintézett ügyek közé.

Félmillió gyilkos.

T\szn István gróf rendszeresen ma­
gyarosítja a hadsereget. A magyar le­
velezés, a kaszárnyák magyar felirata a 
legújabb katonai intézkedés. A hadügyi 
kormány tegnap is távirati utasítást kül­
dött Fiúméba, hogy ez ottani tengerészeti 
akadémia épületére haladéktalanul al­
kalmazón magyar felírást,

A temesvári hadteeparanesnoh is 
megkapta már ezt a kormányrendeletet. 
f sodálatov, hogy — Debrecenben még 
sincs eredménye. Pedig most gyakorlatra 
vonultak ki a debreceni katonák és kü­
lönben is igy ősz elején szokás a ka­
szárnyákat felsurolni, takarítani, tiszio- 
gaini. Miért nem ragyog hát a magyar 
felírás ? Avagy talán Debrecenben — a 
TS as polgármester alatt — annyira ma- 
kai-scsá dagadt az ellenzéki szellem, 
hogy még a katonai hatóság is késle­
kedik, mihelyt — kormányrendelet 
végrehajtásáról van szó ?

* «
*

Debrecenben egyébaránt őui szo­
kás : dicséretes határozatokat hozni és 
azokat aztán — irattárba tenni.

Iía valakinek eszébe jutna a mai 
városi közigazgatásunkat tanulmányozni, 
meggyőződhetnék, hogy az mintaszerű. 
Fsak az — irattárban kellene Ku­
tatnia 1

— szept. 3.
' Távol keleten a világ legyére 

sebb szinjátéka folyik. Félmilliónál 
több orosz ég japán katona néz ott 
fai kasszemet. Mind gyilkos fegyver­
rel a kezében és ezer ágyú bömböl 
es okádja az irtóztató halált. Fél 
millió ember gyilkos szándékkal tör 
egymásra. A vér szagától, a gyülö- 
let kénköves lángjától, az elkesere 
dés őrjöngésétől ittas már mind a 
félmillió.

Ls ugyan miért ? Ismerik egy- 
má.^t y Látták valaha egymást y El- 
ették egymás kenyerét y elrabolták 

I egym&s gyermekeit ? elszerették 
egymás feleségét ?

A sárga faj, a kis japán, mely 
a művelődés ezermértíoídes csoda 
csizmájában halad előre és az elnyo 
moít. rabszolga orosz faj, melyet 
emberi jogaitól megfosztva tart szí­
jon az embertelenség: mit akar 
egymástól :J

Semmit.
De azért csak ömlik, a vér, 

folyamokká árad. Százezernél több 
már a háború halottja. És szemben 
all a világ legnagyobb ellenséges 
hada félmillió gyilkos, aki parancsra 
jelszóra mind ölni kész.

A cár pedig, az atyuska, a min­
den oroszok cárja csecsemő fiának 
bölcsője mellett mosolyog, ájtatos-

ZÁROK LAJOS női ruha készítési műtermében első­
rendű gyakorlott varrónők felvétetnek
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kodik és boldog békességben áldja 
a Mindenhatót, hogy fia, utódja, 
örököse született, a ki majd foly 
tatja az ő müvét : ha kell, akár egy 
millió gyilkost Aliit sorba, hogy le- 
gázoljon minden emberi jogot és 
isteni törvényt.

És mit csinál vajjo i a mikádó? 
No lám, a mikádó ! A másik fél 
ura. mozgató ereje ! Ki tudja, hogy 
hol van. honnan intézi milliók sor 
sát a mikáló? Hiszen még azt sem 
tudja senki, hogy ki a japán hadak 
igazi fővezére. Hát a mikádóról 
hogyan tudhatna valami bizonyosat 
földi halandó ?

Csak annyit tudunk bizonyosan, 
hogy ott a mandzsu kopárságon van 
most a világ legszörnyiibb mészár­
széké. De már azt ki sejtheti közti 
lünk. hogy a fiának bölcsője mellett 
apai gyönyör mámorába ringatott 
fehér cár avagy a jupiteri felhők 
homályában villámló rejtelmes mi­
kádó, mig az irtóztató vérengzés 
tart, mondogatja-e magában Hamlet­
tól. hogy — egy csigahéjban ellak 
nék, csak ne volnának rossz álmai.

Ellenben igenis rossz álmai 
lehetnek a világ sok. sok millió 
nyomorultjának, aki a mai társa­
dalmi renddel, a hatalom túlkapásai 
val. az erőszak törvényeinek önző 
egyoldalúságával elégedetleu.

Félmillió gyilkos néz farkassze­
met messze, Kelet Ázsiában. De mig 
ez a vérlázitó emberirtás történik a 
boldog fehér cár és a rejtelmes 
mikádó nevében : a világ legkisebb 
zugolyában is rohamosan növekedik 
ama zúgolódó, elégedetlen milliók 
száma, akik a mai társadalmi rend 
vad igazságtalanságaival szemben 
tehetetlenül apostoli álmokéit hűl

látják véres verejtéküket : a boldo­
gabb jövő felépítésén, rlőkészite 
sén munkálkodnak.

A világrend felforgatói, az erő 
szakos, lázongó elmét gyámoltalanul 
meglapulnak a szabadalmazott gyil 
kolás iszonyatos szinjátékának lát 
tára.

De a világrend áldásos ujjáte 
remtésének apostolai, az emberiség 
jövő életének önfeláldozó előkészi 
tői ama véres látvány hatása alatt 
számban és erőben megnövekednek 
valamint a megáradt folyamok, a 
tenger vizei. Az a hadsereg, mely a 
jövőnek áldozza, szenteli életét, 
eszméit, nyomorúságát, könnyel só 
zott kenyerét. — a társadalmi rend 
bölcs, természetes, emberi jogok 
alapján való átalakításának apostoli 
hadserege annyi millió lélekkel sza, 
porodik, ahány lelket az a félmillió 
gyilkos megfoszt földi köntösétől.

A jó és a rossz tehát egyszerre ! 
születik.

Félmillió gyilkost uszít egymásra 
két ádáz hatalom. De i. zsarnoki 
önzés vérmezején az emberiség bo. 
dogabb, békés jövendőjének áldott 
arany kalásza, ezerjó füve terem.

Divéki.

SZABAD S A G

— szeptember 2.
— Á magyar nyelv a külügyi képvi­

seletekben. Debrecen szabad kir. város 
közönsége feliratot intézett a képviselő­
házhoz a magyar nyelv és jelvények jo­
gainak a külképviseletekben való érvé­
nyesítése tárgyában, melyet pártolás vé­
gett megküldött Pozsony szabad királyi 
város törvényhatósági bizottságának is. 
A tanács a felirat pártoló felterjesztését 
fogja indítványozni.

Éjjeli szálláson. I
Rendöli portyázás.
Irta: Sara Zoltán.

A posvány egy darab élet. E kirívó ! 
mondást azok tették szállóigévé, kik a 
piszoktól akarták a társadalmat megtisz­
títani, s a tisztogatás emberfeletti mun­
kájában csírázó életet fedeztek fel a pi­
szokban, mely a legrutabb nyomor pely­
hes melegágya.

És ki jogosult az életet kioltani ?..
* *

*

Nyomorult viskó előtt állunk meg. 
Becsengetünk. A pőrére vetkőzött tétova 
tekintetű szállásadó úgy nyit ajtót, mintha 
még most is aludnék. Szűk sikátoron ke­
resztül egy szobába jutunk. Azért neve­
zem szobának, mert nem engedi jóérzé­
sem, hogy azt a vackot, hol tizenkét alvó 
ember összezsugorodva fekszik — akol- 
nak mondjam. Egy füstölgő konyhalámpa 
veti a piszoktól homályos üvegen keresz­
tül fényét a társadalom árváira.

Milyen jó is ez a piszok I Minden­
kit keblére ölel, ki nem veti meg őt.

* *
*

Egyet felrázunk. Nyugodtan nyitja 
ki álmos szemeit s rögtön tisztában van 
a helyzettel. Szó nélkül felül a földön, 
feje alól kiveszi irományait. A eiri vilá­
gításnál és a fojtó bűzben nehezen tud­
juk kibetüzni. Katonakönyv. Kételkedve 
tesszük félre. Ezt lelhette is. A másik 
iromány már megnyugtatóbb és teljes 
felvilágositást nyujt.

Hatósági bizonyítvány arról, hogy 
legutóbb rászabott börtönbüntetését ki­
töltötte.

Rendben van.
* **

A másik lyukban még többen van­
nak. Két nő is van köztük. Az egyik 
14, a másik lti esztendős. A nyomor ko­
rán megfiatalította s megvénítette őket. 
Csupán aludni tértek be.

— Hová való vagy 9
—- Nem tudom.

i nemzetközi szövetkezeti
kongresszus.

Budapest, szept. 2.
í A jövő hét első napján kezdődik 

meg Budapesten a nemzetközi szövet­
kezeti szövetség négy napra tervezett VI. 
kongresszusa. A szövetkezés eszméjének 
legkiválóbb képviselői a világ minden 
részéből a magyar fővárosba sereglenek 
össze, amely hagyományos vendégsze­
retettel és szívességgel fogadja az előkelő 
külföldi vendégeket. Büszkék is lehetünk 
e vendégeinkre, mert hazájuk legjobbjai 
ogytől-egyig, akik önzetlen munkálkodá­
sukkal nagy érdemeket szereztek a kis­
ember, kisgazda és kisiparos sorsánák 
javítása körül. De nemcsak büszkék le­
hetünk vendégeinkre, hanem tanulhatunk 
is tőlük, hogy a szövetkezés áldásos és 
nemes eszmékét megtisztítsuk a nálunk 
itt is ott is hozzátapadó visszaélésektől.

A magyar fővárost nagy megtisztel­
tetés érte azzal, hogy a két esztendővel 
ezelőtt Manchesterben megtartott nemzet 
közi szövetkezeti kongresszus elhatározta, 
hogy a legközelebbi kongresszust Buda­
pesten tartják meg. Az eddig megtartott 
kongresszusok kivétel nélkül Nyűgöt : 
Európában folytak le s az oleő közép- 
európai város, a melyet ez a kitüntetés 
ért: Budapest. A nemzetközi szövetkezeti 
szövetség 1895 ben alakult meg s első 
kongresszusát ugyanabban az esztendőben 
a szövetkezés klasszikus hazájának, Ang­
liának fővárosában Londonban tartotta. 
Ezt követte 1898 ban a párisi nemzet­
közi kongresszus, majd egy évvel később 
a delft-i. A negyedik kongresszust újra 
Páriában tartották meg, a világkiállítás 
esztendejében 1900-ban. Végül a legutolsó 
nemzetközi szövetkezeti kongresszus az 
angliai szözetkezetek középponti váro­
sában Manchesterben folyt le.

A budapesti kongresszus sok tekin­
tetben lesz érdekes és figyelemre méltó. 
Első napján, hétfőn a nemzetközi bízott- 
ság tart gyűlést $ a külföldi vendégok 
megtekintik a főváros nevezetességeit és 
a főváros nagyobb szövetkezeti telepeit, a 
minők az asztalosok, kocsigyártók és a

_ 1904 szeptember lí.

— Szüleid vannak ?
— Nem tudom.
— Miből élsz?
— Mindig kapok valamit.
— Koldulsz?
— Nem.
— Hát akkor miből élsz ?
Mély csend. Á leány lebámul a földre. 

Lehet, hogy a tizennégy hosszú esztendő 
múlt el újra szeme előtt minden durva­
ságával, mert végig fut rajta az undor 
Majd suttogva mondja:

— Magamból.
* **

Amott egy műveltebbnek tetszői 
ember fekszik. Meglátszik az arcán, hogy 
rosszul esett neki a durva megháboritásr. 
— Tisztán és értelmesen felel.

— Honnan jött?
— Erdélyből.
— Minek?
— Tanú vagyok egy birtokperben*
— Mutassa az idézést!
Előveszi, megmutatja. Mig elolvasni 

igyekszünk, beszól.
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szabók szövetkezeteinek csarnokai. Ugyané 
napon nyílik meg a szövetkezeti kiállítás 
is az Iparművészeti múzeumban. Kedden 
leesz a kongresszus ünnepies megnyi­
tása, majd utánna Wolff Henri-nek a 
nemzetközi szövetkezeti szövetség elnö­
kének előadása a szövetkezeti hitelről és 
cenralizálásáról, amelyet méltán nagy 
érdeklődéssel várnak a szövetkezők kö­
rében.

Legérdekesebb tárgya a kongresz- 
szusnak Rocquiny grófnak, a francia 
szövetkezők vezető emberének felolvasása 
fesz arról a kérdésről kötelessége-e az 
államnak a szövetkezeti eszmét támogatni 
és ha igen mily mértékben- Az angol 
szövetkezők, a Self help (önsegély) lel­
kes hívei tudvalévőén ellene vannak 
minden állami támogatásnak, mig a 
kontinensen mindenütt a szövetkezeti 
eszme nagyobb mértékű állami támoga­
tásával találkozunk.

E?:órt nagyobb eszmecsere is vár­
ható e kérdésnél és ez a?. eszmecsere 
Rocquiny grófnak nagy érdekű, a kérdés 
minden oldalát alaposan megvilágító ta­
nulmányával együtt bizonyára nagy mér­
tékben fog hozzájárulni a kérdés tisztá­
zásához.

A kongresszus negyedik napját 
Müller Haus dr.-nak a svájci szövetke­
zetek szövetsége vezéititkárának a fo­
gyasztási szövetkezetek szervezetéről és 
működéséről r zóló előadása, továbbá Dúca 
M. a romániai Creditue Agricol ügyveze­
tőjének a szövetkezeti mozgalmát a ke­
leti államokban ismertető felolvasása fog­
lalja le. A kongresszus után a vendégek 
Belgrádba utaznak. |

Röviden ez a programja a budapesti 
nemzetközi szövetkezeti kongresszusnak, 
de ezt a programot még kirándulásuk, 
látogatások és lakomák egészítik ki, mert 
a rendező bizottság mindent megtett, 
hogy előkelő külföldi vendégeink jól 
érezzék magukat nálunk. Szívesen üd­
vözöljük mi is a külföldi vendégeket, ! 
akik egy nemes eszme szolgálatában j 
keresik fel Magyarország fővárosát.

Az élő halottak.
— Szomorú kimutatás. —

Szomorúbb kimutatás alig érkezett 
még Debrecenbe, mint amelyet tegnap 
küldött a belügyminisztérium. Az ország 
élőhalottairól számol be ez a terjedel­
mes füzet. Közli a három uj elmekórház 
látképeit is, azután általános vonásokban 
emlékezik meg arról a kétségbeejtő je­
lenségről, hogy hazánkban egyre job- 
hfi'. szaporodik az élőhalottak »zárna. 
Nemrég három uj kórházat állítottak föl 
és most már ismét újabb kórház fölálitá- 
sa vált szükségessé.

A kimutatás szerint múlt év január 
hó elsején az állami kórháziban .">396 
beteg állott gyógykezelés alatt s as év 
végén mér 5927-re szaporodít a szeren­
csétlen betegek száma. Hogy mily roha­
mosan terjed az idegsorvasztó borzalmas 
betegség, kellőképpen a következő szá­
mok igazolják; 1695-ben 25,071 elmebe­
teg volt a magyarországi kórházakban 
mig 1901 ben már 34,852-re szaporodót 
föl a számuk. Megdöbbentő a legutóbbi 
népszámlálás eredménye, mely szerint az 
orvosok Magyarország területén 42,245 
elmebeteget írtak össze. Hogy ennek a 
rohamos emelkedésnek az oka miben 
rejlik, arról eleget Írtak, beszéltek, kár­
hoztatva a modern élet idegölő izgal­
mait. Azt hiszik azonban az orvosok, 
hogy az állam haszonhajhászatának is 
része van a dologban, ami abból is követ­
kezik, hogy az elmebajosak szaporodá­
sénak arányszáma föltűnő módon arány­
ban áll a szesz fogyasztás folytonos nö­
vekedésével.

Ha összehasonlitjuk a többi álla­
mokkal ezt a szomorú kimutatást észre­
vehetjük, hogy az elmebetegek száma 
Magyarországon a legnagyobb. £s Eu­
rópában itt a legolcsóbb a pálinka.

A elmebajosokat foglalkozás szerint 
is feltűnteti a miniszter kimutatása. A 
legtöbb a hivatalnoei osztályból kerül ki. 
A folytonos munka, a súlyos anyagi 
helyzettel való küzködés. az idegbontó 
egyformaság talán ennek az okai. A hi­
vatalnokok után mindjárt a tanítók kö­
vetkeznek.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Egyházmegyei köagjllés. az ez évi 

őszi egyházmepyei közgyűlés e hónap 
8^án, délelőtt 9 órakor lesz az egyház- 
tanácsteremben. Előző napon, 7-én dél­
előtt 9 órakor az egyházmegyei tanügyi 
bizottság ülésezik, délután 4 órakor pedig 
eiőértekeziet lesz.

—   —— imofjun. Az SV. Iüt.
ielkeszKépességi vizsgákat szeptember 14, 
és 15 én tartják meg a főiskola kis ta­
nácstermében. Jelentkezni egy nappal 
előbb kell. A vizsgáló bizottság tagjai : 
Széli Kálmán, Zaigmond Sándor, Doroghy 
Lajos, Dávidházy János, Benesik István 
és Görömbey Péter esperesek.

Theoiogus utazási ösztöndíj. A Nagy 
József ösztöndijosztó bizottság holnap 
délután 3 órakor tartandó ülésében dönti 
el, hogy melyik végzett theoiogus kapja 
meg az 1904—5. iskolaévre ezt a kül­
földi tanulmányútra szánt ösztöndijat.

Á közigazgatási vizsgálatok. A
községi közigazgatási tanfolyamok idei 
évi vizsgálatainak eredményét most állí­
tották össze a belügyminisztériumban. 
A nyolc tanfolyamon — Budapesten, 
Debrecenben, Kassán, Kolozsvárott, Ma­
rosvásárhelyt, Nagybecekereken, Pécsett, 
Szombathelyen — vizsgára jelentkezett 
269 hallgató, a kik közül kettőt nem bo­
csátottak vizsgára ; kitüntetéssel vizsgá­
zott 37, egyhangúlag képesítettek 125 és 
^szótöbbséggel 65, pótvizsgára utasitattak 
40 hallgatói.

— Ne vessenek raám, urak, hogy 
ebbe a lebujba jöttem aludni. Nem tu­
dom, kik itt a társaim, de a tisztának 
minden tiszta. Kevés a pénzem, és hozzá 
még amott az álmot drágán adják. Itt 
húsz krajcárért éppen annyit álmodom, 
amennyit ott. Hogy a környezetem mi­
lyen? . . . Hiszen álmomban mindent, 
mindent elfelejtek . . .

Csend.
— Foglalkozása ?
— Falusi tanító vagyok.

* * 
**

Egy utazó ládán ösezehuzódva be­
esett arcú fiú alszik. Hófehér nyaka és 
tinóm kezei azt mutatják, hogy valaha 
valaki, tán egy édes anya ápolta.

Felköltöttük. Azt mondja tanuló. 
Most végezte a gimnáziumot. Ezt ugyan 
mindenki mondhatja. Igen együgyüen vé­
dekezik különben és nincs egy betű írása 
nem. Már pedig fő a rend. S külömben 
is bevallja, hogy nem tanuló. Finom ke­
zei és puha ujja a gyakorlott rendőrbiz- 
tos szemének feltűnik. Talán rabolt is.

— Igazolja magát!
— De mivel? biztos ur, az isten 

áldja meg I
— Akármivel. Valami irománynyal.
— Nincs nálam semmi, biztos ur.
— Akkor a központra megyünk. 

Ott majd kiderül.
Szegény fiú! Nagyon meg van már 

szorítva. Szinte sir félelmében. Én Iste­
nem I Hát ki gondol arra, hogy szüksége 
lehet irományokra. Könyörögve szól.

— Az Isten áldja meg biztos ur, 
sürgönyözzön hasa.

— Hová ?
— A bátyámhoz. Szüleim nem 

élnek.
— Sürgcnysünk, de majd csak reg­

gel.
Addig is jön velünk. Öltözzék. ■
— Az Isten szerelmére biztos ur 1 ! 

Ne vigyen el 1 — és keservesen kezd 
könnyezni.

A biztos szive is megesik rajta. — 
Már enyhébben szól.

I — Van a városban valami ismerőse, 
j aki igazolná ?

Á fiú hosszan gondolkozik.
— Van.
— Kicsoda?
— A rabbi. Rokonom is. Felkeres- 

I sük a rabbit. Elmondjuk az esetet. A 
i fiú az egész idő alatt sáppadtan nézi a 
I rabbit e reszketve várja a következen- 

dőket.
A rabbi csendesen a fiúhoz megy, 

szelíden a szemei közé néz s megsimitja 
arcát. És szól :

— Rád ismerek, fiam. Hogy van 
édes anyád f Itt maradsz nálam ?

A fiú tétován néz, hol a biztosra, 
hol a rabbira.

— Jó éjt tisztelendő ur.
A kapu lassan bezárul. — Az utca 

csendes, csak lépteink kopogása hailifc.
Az ég alja vensedik. Virrad. . .
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A királyleány szerelne.
— A megszökött Lujza heregnö. —

— ezept, 3.
A világ megint szájára vette a bel­

ga király egyikfcSleányának nevét, Nem 
első ízben ős nem is őt egyedül a csa­
lád közzül,

Testvére Stefánia, a mi bolgogtalan 
véget ért trónörökös királyfink özvegve, 
a ki most Lényei Elemér gróf felesége, 
egy időben szintén sokat szerepelt a vi­
lág nyelvén. Királyi felség volt és ő ezt 
a hideg, fényes címet szerelmes szive 
sugallatára fölcserélte az egyszerű bol­
dog asszony címmel.

A belga királyi családban a szere­
lem, a vér hatalmának egyáltalán nem 
csekély szerep jutott.

A királyi apáról is bőven zeng az 
ének és az 6 szerelmi kalandja egy-két 
csiklandós történet megírására tömérdek 
anyagot adnának.

Másik leánya, Lujza, akiről most 
szó van, — ha feltűnést keltő szökése 
révén végre boldoggá lehet, kétségtele­
nül megérdemli ezt a boldogságot, mert 
kegyetlen módon megszenvedett érte,

Férjéről. Koburg Fülöp hercegről 
különös dolgokat Írtak és tárgyaltak az 
osztrák reichraíhban. Annyi bizonyos, 
hogy ez a házasság boldogtalan volt, 
Fs a házaspár immár tizedik éve külön 
válva él.

Lujza királyi hercegnő ezelőtt ki­
lenc esztendővel beleszeretett Mattasich- 
Keglevich Géza főhadnagyba. Szerelmé­
ért azzal lakolt, hegy szerelme tárgyát 
megfosztották rangjától, becsületétől, bör­
tönbe vetették s meggyalázták. Öt ma­
gát pedig a szerelmes királyleányt elme­
bajosunk nyilvánították és még a bör­
tönnél is súlyosabb rabságba vetették 
az ólő halottak, az őrültek számára 
való eleven sírba.

Kilenc év óta őrzi szivében a bol­
dogtalan királylány hűséges szerelmét, 
melyért annyit szenvedet. Most végre 
megszabadult porkolábjaitól ás legyőzve 
minden akadályt egyesült azzal a férfi­
val, a kit szeret.

Lujza királyi hercegnő szökéséről 
a következő újabb részietekkel adunk
hirt.

Hogyan történi a szökés?
A szökés minden részletét maga 

Lujza hercegnő határozta meg s a rész­
ieteket azután tudata Mattasich-esal. 
' alószinüleg a vigányprimas volt a köz­
vetítő, a kivel a hercegnő töbazör társal­
góit magyar nyelven, mig környezete 
kérdezősködéseire azt felelte, hogy csu­
pán csárdást rendelt meg nálla. A nyo­
mozás ebben az irányban újat kideríteni 
nem tudót.

Szerdán éjjel a hercegnő későn tért 
aludni a szokása szerint magára zárta az

ajtót. Megvárta, amig mindenki elalszik, 
azután magára vette ékszereit, 5000 
márka készpénzt, amelyet egy kis úti 
táskába a legszükségesebb fehérnemüek 
közzé tett, azután társalkodónője szobá­
ján keresztül, a ki mélyen aludt, átmenve 
az udvarra ért. A portás aki saját beval­
lása szerint elaludt, nem vette észre, 
mikor a főkapun keresztül eltávozott, de 
egy tejeskocsin ülő ember, aki a szál­
loda előtt éjszaka három órakor elhaja- 
tott látta, hegy egy elegánsan öltözött 
asszony, kezébén kis kézitáskával, átsiet 
a téren, a mely ne végében egy kocsi vá­
rakozott. A milimári a ki a jelenetnek 
önkénytelen tanúja volt, még látta, amint 
a zártkor d ajtaja felnyílt s egy férfi ug­
rott ki belőle, aki az elegáns nővel (&- 
mint bebizonyult; a hercegnővel) pár 
pillanatig hevesen beszélt, azután mind 
a ketten beszáltak és a kocsi, melv gu­
mikerekű volt, gyorsan tovahsjtott. Ilegy 
utjokat merre vették : nem tudja. Minde­
zekből látható, hogy a szökés, illetve 
szöktetéa nem autombiion történt, mint 
először hitték, hanem kocsin, melynek 
zajtalan volta, a tervet még jobban elő­
segítette.

A hercegnő Párizsban.
^ Becsből jelentik telefonon. Koburg 

Fülöp herceg tegnap délután Bécsbe ér­
kezett, s szokása ellenére az Imperial 
szállodában szállt meg, holott tudvalevő • 
leg a hercegnek Rácsban saját palotája 
van. Ezt a herceg a feltűnés elkerülésé­
ért teszi, hogy olyan emberekkel érte­
kezhessél akik jó tanácsokat adnak neki 
nagyonossá vált ügyben. A mai délelőtt 
folyamán különben a herceghez tudósí­
tás érkezeti párisi megbízottjától, hogy a 
hercegnő Maüasich-csal ma hajnalban 
odaérkezett. Zgy külvárosi szállodában 
szálltak meg, mehet francia magánde­
tektívek kísérnek figyelemmel.

Akik a hercegnőt látták, azt mond­
ják, hogy rendkívül sápadt és szemei ki 
vannak sírva. Szobájából egy percre sem 
megy ki s Mattasich, akinek eltűnt ar­
cáról az erélyes kifejezést, szintén nagyon 
komor.

A hütelen őrző.

19Q4. szeptember 3.

A portást, aki Elster-fürdőben, aki 
abban a szállodában volt alkalmazva, 
ahol Lujza hercegnő lakott, letartóztatták. 
Bebizonyult ugyanis, hogy a hercegnő 
megvesztegette s alvást tettetve, Lujzát 
engedte menekülni. A nyomozással meg­
bízottak különben még azt is gyanítják, 
hogy Gebauer kisasszony teájába álom­
port kevertek, mert máskép teljesen ért • 
hetetlsn, hogy hogyan tudott a hercegnő 
annak szobáján keresztül menni észre­
vétlen. társalkodónő ugyanis igen éber 
alvó, de azon az éjszakán nagyon mé­
lyen aludt s reggel erős fejfájást érzett. 
Ebből azt gyanítják, hogy a szolgasze­
mélyzet közül többen is meg voltak vesz­
tegetve.

! A szökés hatása.
Béca, ezept. 2. A főudvarmesteri 

hivatal ma reggel Zürichből távival ért*, 
sitést kapott, hogy Kóburg Lujza haT 
cegnőt Mattasich Keglevich és egy mi 
eik ur kíséretében Zürich mellett 
faluban látták. E szerint immár biztS 
hogy a szökevények Svájcban vannak 
Koburg Fülöp herceg ma reggel Bécsbe 
érkezett és ma délelőtt hosszú tanács­
kozást folytatott jogtanácsosával dr 
Bachrach ügyvéddel és a hercegnő voH 
társalkodónéj á val, Gebauer kisasszony- 
nyal. A királyi család körében a hir v*. 
Jóságos konsternációt keltett. Mária Va­
léria királyi hercegasszouy a hir halla 
tára ájulási rohamokat kapott. Magát a 
királyt is óriásilag felizgatta az eset 
még tegnap este Bécsbe érkezett és ma 
reggel a főudvarmester részletes jelenté­
sét hallgatta meg.

A családi tanácskozás eredménye 
az, hogy a hercegnőt mint önmagával 
nem rendelkező szökött elmebajost fogm bvájctói kikérni, ellenben Mattasioh-Ke?
lépést ell0n nem t0sznek semmifób

Lujza hercegnő és a kaszinók.
Budapest tudósítónk írja: Habár 

úgy a Nemzeti, mint az Országos kaszi­
nóban élénken tárgyalják Lujza her­
cegnő szökésének regényes eszményeit, 
de azért a hir nem lepte meg a beavat- 
tattakat, akik sejtették, sőt tudták, hogy 
a hercegnő hűséges lovagja nem nyug­
szik addig, mig szerelmes hercegnőjét ki 
nem szabadítja a szanatóriumnak neve­
zett börtönből. Á kaszinók ifjabb tagjai 
közül többen személyes barátságban vol­
tak Mattasichcsal, a ki gyakrabban meg­
fordult Budapesten, s itteni barátaival 
az utolsó hetekig folytonos érintkezésben 
volt. Kaszinói körökben az a felfogás 
uralkodik, hogy a szerelmeseket enged­
jék futni, hadd legyenek egymáséi, s ne 
tetőzzék még a feltűnést azzal, hogy 
újabb botrányok támadjanak. Azok sze­
rint, akik igy gondolkodnak, most már 
nem marad más hátra, mint az, hogy 
Koburg herceg indítson váiópört neje 
ellen, U felsége pedig fossza meg a her­
cegnőt rangjától és minden jogaitól. — 
Ennek megtörténte után semmisem áll 
többé útjában annak, hogy a hűséges 
lovag örökre ós egyedül migáénak vall­
hassa a boldogtalan király leányt.

Lujza hercegnőt nem üldözik.
Bécs, szeptember 2. Koburg Fülöp 

herceg ideérkezett és miután Bachrach 
dr. és Festmantel dr. ügyvédekkel ta­
nácskozott, elhatározta, hogy Lujza her­
cegnő üldöztetésére semmiféle törvényes 
lépést nem fog tenni. Géniből sürgöny­
eid, hogy Lujza hercegnőt ott látták 
Mattasich ős egy idősebb hölgy társa­
ságában, de rövid tartózkodás után elu­
taztak Münchenbe.

nagylehet kevés pénzen 
bevásárlást tenni ?

Tengvén egy legkiesebb 
próba bevásárlást JUIF"

előnyösen ismeri saját ké­
szítményt! női és férfi cipő 
áruházában. Csapó-utca 5,
hol mérett utáni rendelések 

is jó anyagból pontosan készíttetnek el.

a legelőnyösebb feltételek mellett 
eszközöl kiooooooo

Törlesztéses és egyéb kölcsönöket
Harstein Kálmán jelzálog kölcsön irodája,

D c b r cc e n, Piac-utca 83. szám
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A budapesti meteorlogiai intézet 
jelentése.

— Saját tudósitónktól. —
Budapest, szeptember 2-án. Változé­

kony idő várható, helyenkint — inkább 
ssak délen — esővel. Később derüléa éa 
sí emelkedés várható.

Isten tiszteletek. Az er. ref. temp­
ósokban holnap tartandó isteni tiszte­
iteken ujkeoyéri urvaosoraosztás lesz. 
A nagytemplomban prédikál Dioaőffy Jó- 
mbí lelkész, ágendázik Csiky Lajos 
theol. tanár; a kőtemplomban prédikál 
Bíró Ferenc segádlelkész, ágendáúk Uray 
Sándor eegédielkósz ; a" Koasuth-utoai 
templomban prédikál K. Tóth Kálmán 
e. ké-.z, ágendázik Sáfrány Lajos tanitó- 

aőKÓpezdei tanár ; az ispotálytemlomban 
prédikál Szele György lelkész, ágendá- 
zik Nagy József tsnitóképezdei tanár; a 
szegényházban Hajdú Zsigmond püspöki 
titkár, a csapókerti templomban Kovács 
János népiskolai felügyelő, a homokkerti 
templomban Rózsa Sándor főiskolai pénz- 
tárnok fog prédikálni és úrvacsorát osz­
tani. — A róni. kath. templomban. D. e. 
5 órakor csendes szent mise, tartja 
' '.szka Zoltán, 7 órakor misézik Pák 

.£ mii, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár 
veni sanctét tart a főgimnáziumi növen­
dékei részére, 9 órakor ünnepélyes nagy 
mise, melyet Dr. Wolafka Nándor v. 
püspök mond segédlettel, utánna Nyáry 
g.náe szent beszédet tart. Háromnegyed 

A-kor veni sancte és szánt mise a Sve- 
íits-zárda és az ösizos elemiiskolák nö­
vendékei részére, melyet Molnár K. De- 
.$ső k. iskola igazgató mond. Fái 12-kor 
misézik Szabó István. Délután fél 3-kor 

r:. Wolafka Nándor v. püspök keresz- 
l6B.y tanítást tart. 3 órakor litánia, 
síána szent olvasó, 5 órakor Rózsaíüzér 
társulatának hónapos ájtatosságát végzi 
,A:\ Wolafka Nándor v. püspök szent 
esszéd, körmenet ás litániával.

* Személyi hírek. Wolafka Nándor 
ír. püsdök, prépost p’ébános megszakítja 
•nyaralását és ma visszaérkezik Debre­
cenbe, hogy a vasárnapi Veni Sancte 
alkalmából az isteni tiszteletek a rőm. 
caíh. templomban ő teljesítse. — Könyv- 
ses íólh Kálmán és Jánosai Zoltán ev. 
ref. lelkészek szabadság idejükről vissza­
kértek és ma átvették lelkész! hivatalaik 
vezetését. — Vargha Klemér dr. polgár­
mesteri titkár szeptember 10 ig terjedő 
szabadságra Abbáziába utazott. — Haen-
' ?1 11 ilmoe dr. jogakadámiai tanár gyön- 
gélkedése miatt október elsejéig nem fog 
apadásokat tartani.

* i város fogyasztási adóbérlete. Ez
?y végén lejár Debrecen város fogyasztá­
si adó bérlete, amelyért három évre 300,
JA) korona bért fizetett az államnak.

abb három évre a debreceni pénzügy- 
gazgatóság 358,051 korona 72 fillérért 

Marja a hús- és borital fogyasztási adót 
* ^árosnak bérbe adni, A város megbí­
zottai azonban kijelentették a pónzügy- 
igaztgatóság kiküldöttének, hogy még az

eddigi bért se hajlandók megadni, hanem 
legfeljebb 270,000 koronát. A pénzügy- 
igazgatóság felterjesztette ugyan a pénz- 
ügyminiszterhez Debrecen városnak ezt 
az ajánlatát, de nem számit am, hogy 
ez szerződésre vezessen és Így valószínű­
leg nyílt versenytárgyalást fog az állam 
a Debrecen területén beszedhető hua- és 
borfogyasztási adó bérletére hirdetni.

* Bogyai tanul a szegény gyermek ? 
A szegénység magában nagy baj; mert 
bármily humánusan van is berendezve az 
emberi társadalom, még mindig gondot 
ád a mindennapi. Egy ilyen szegény 
gyermek nem is mer a tudományos ki­
képzésre gondolni, hiszen a tanulás még 
mindig oly drága, költséges. Hány gyé­
mánt hűl Így a porba ? Hány Istenadta 
fényes tehetség marad e miatt parlagon? 
Mily sokat veszt ez által a haza, s vele 
az emberiség jóléte! . . .

Egy ily kiváló tehetséget mentett 
meg most a tudománynak városunkban 
nehány jó szív. Már tanítója és hitokta­
tója is szerették a porban levő gyémán­
tot. Fel is hitták reá a nagyváradi gör. 
kath. püspök figyelmét. Onnan azonban 
azt a választ kapták, hogy gör. kath.- 
nak ugyan gör. kath,, de mivel nem 
oláh, hanem magyar, — már a neve is 
Kurtáé József — hát esek hadd marad­
jon a porban, hadd pusztuljon el.

A debreceni jó szivek nem igy gon­
dolkoztak. Próbát kell tennünk, mondot­
ták. Lássuk mivé növi ki magát. Ezzel 
megkezdődött a mentő akció. Faust Elekné 
kifizette a felvételi és tandiját és érté­
sére adta a szegény gyermeknek, hogy 
nála kap reggelit és vacsorát. Nemeth 
András ad neki ebédet. Vitkó József ta­
nár a szegény tanulók alapjából ellátta 
ócska könyvekkel. A szükséges uj köny­
veket megvette neki Mihalorita Jenő 
gyógyszerész.

A szegény kis Kiirtás József igy 
lett a mi kegyeerendi kath. főgimnáziu­
munk növendéke. Vasárnap, ha majd a 
veui sandára mogy, nézzék meg, ő lesz 
az egész nagy csapatban a legboldogabb 
A szegény mosóné édes anya meg na­
ponta százszor meg ezerszer könyek kö­
zött áldja azokat, a kik a Jóska gyéré­
nek ezt lehetővé tették.

* Hatósági értesiiéi. A közelmúltban 
beállott esőzés folytán a hortobágyi le­
gelő némileg javulván, a jószág kihajtás 
ismét megkezdődött, mivel azonban az 
állattulajdonosok oly rossz karban levő 
állatokat is hajtanak ki, melyek a még 
mindig meglehetős gyenge legelőn kel­
lőleg nem táplálkozhatnak : felhivatik az 
érdekelt közönség, hogy ez idő szerint 
csakis egészséges és jobb karban levő 
jószágait hajtassa ki, a saját jól felfogott 
érdekéből kifolyólag ő. — Debrecen 1904 
szeptember 2. Dr. Tóth Mihály, mező- 
rendőrkspiíány.

* Bablégyilkosság Hanoidén. Vak­
merő a maga nemében páratlan rabíő- 
gyilkosság történt tegnap éjjel Heneidáa. 
melyről tudósítónk a következőkben ezé* 
mól be :

Az itteni posta hivatalba a napok­
ban nagyobb összeg pénz érkezett, a 
mit megsejtidett néhány ember, kik vagy 
a bekövetkező Ínséges időben akarták 
megélhetésöket biztosítani vagy agy 
görbe napra szerettek volna szart tenni, 
ilyen gaz módon. Ugyanis éjjel 12 óra­
kor hármm a postahivatal falának ál- 
talc és ásóval, kapával kezdtet azt bon­
togatni. A munka javában folyt, mikor 
Horváth Imre postamester fia, Ferenc 
2-od éves orvosnövaadék ha-a felé tar­
tott. 1 ígyelni kezdett a mozgi alakokra 
s mikor észrevette, hogy mivel fogla- 
atoskodnak, rájok vetette magit. Pálcá­

jával az egyiket megütötte, mire a má­
sik kettő futásnak eredt A megütött 
rabló azonban ráfogta revolverét s du> 
lakodás közben h itszor lőtt az orvosaö- 
vandékre. A lövések közül három talált 
A rablógyilkos észrevette, hogy embe­
rek közelednek s elillant anélkül, hogv 
felismerték volna, A fiatal orvosnöven­
dék sebe nem életveszélyes. A rabló­
gyilkosokat erélyesen nyomozzák.

* Katona! e'lenőrzési ssem'e Á$
idei katonai ellenőrzési szemlét Hajdú- 
vármegyében október hónapban fogják 
megtartani és pedig a következő sor­
rendben ; október 12., 12., 13., 14. és 
15 én Debrecenben (570 szemlekőteles).. 
17 és 18-á.i Mi kepe re ?, Vímospércs, 
H vjdirjámson, Álsójózsa és Felsőjóssi 
(170 szemleköteles), 1., 2., 3., 4 , 5 és 
6-án a szoboszlai járás területének 700 
szem ekötelesse Kábán. Jelentkezik, Haj­
dúszoboszlón 8., 9, és 12-én 250 szeni- 
leköteies, 1., 2. és 3-án Hajdubadház éa 
Téglás községben 180 ember áll szem 
lére, 10 éa 11-ón Hajdúnánáson 240,13-án 
Dorogon 160 15-én 17. és 18-áa Haj­
dúböszörményben 400, 20. és 21-én
Csegén, Egyeken 220, 24. és 25-én B, 
Újvároson 260 Az utászemla Deb- 
receobon október 28. és 29-ik nap­
jain lesz.

* Kossáth Lajos szobra Hajdanáníson
Nagy ünnepségek között e hónap 25-én 
készül leleplezni Kossuth Lajos ezobráö- 
Hajdunánáe haeafies közönsége. A ses- 
borleleplezée ünnepére, melyen az ünnep 
beszédet Rákosi Viktor, a kerület ország­
gyűlési képviselője fogja mondani, Kos­
suth Ferenc, a függetlenségi és 4$-o$ 
párt elnöke is leutazik számos függet­
lenségi párti képviselő kíséretében.

* Öngyilkosság a Szeatanna ntch
Kutas Károly győri születésű 21 éve* 
kereskedőiegéd tegnap délután 3 órakor 
Szeatanna utca 29 szám alatti lakásán 
szivenjőtte magát. A golyó rögtön mag- 
ölte. öngyilkosságának oka, gyógyíthat* 
hatlan baja. Négy levelet hagyott hátra 
még pedig a kővetkező címekre; 1.) T; 
Donogán és Somossy uraknak, Helyben, 
2,) T. Spifz Anna úrnő, Győr, 3.) T. 
Kutas Lajos urnák, Újpest. (Ez az éde? 
apja) 4.) T. Nagy Lajosáé úrnő Buda­
pest. A dördülésre a házmeaterné rohant 
be hozzá, azonban segíteni már nem

bekötését erős lencérna fűzéssel olcsó árban; valamint könyvtári 
és díszes könyvek bekötése, disz albumok, vázlatkönyvek bőrvé 
setü, pliisch és selyem alkalmi ajándéktárgyak női kézímuka. 

befoglalások. pas»epartouk, dobozok stb. jutányos árban készülnek.
Alltalfy FCFdlC könyvkötő bőrdíszművesnél Piac-utca 31. városházzal szemben.
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tudott. Nyomban értesítette a főnökeit, 
kik először a rendőrségnek jelentették 
*z esetet, majd táviratilag értesítették a 
szerencsétlen ifjú édes atyját A rendőr­
ség részéről Bardóc András rendőr biz­
tos jelent meg a helyszínen Balkányi 
Emil duel s megállapították az öngyil­
kosságot, e a hullát a közkórbázba szál­
lították Érdekesnek tartjuk megemlíteni 
azt a pár sóit mit az elhunyt a főnö­
kéihez intézett. Azt Írja abban, hogy 

tsljesitsék utolsó kérelmét, amelyet abban 
foglal össze, hogy eszközöljék főnökei 
szt ki, hogy ne boncoljak fei, s szomorú 
esete ne kerüljön a lapokba.

* Lédijazás Püspökladányban. A Haj­
dú meg) ei Gazdi stigi Egyesület a vár­
megyei lótenyésztési bizottsággal együtt 
Püspöldedénybío szeptember hő 18-án 
délelőtt 10 óráiéi kezdődőleg lótenyész­
tési jutaiimdij kiosztást tart. A jutal­
makhoz a föJdmivelésügji minisztérium 

is hozzájárult.
* Vak lüzlárma. Tegnap este tüzet 

jeleztek. Azt jelentették, hogy a mike- 
pércsi itten levő járványkóiházbpn tűz 
ütött ki. A tűzoltóság nyomban ki is vo­
nult ; de szerencsére dolga nem akadt, 
mert t ak tüzláima volt csupán.

* Halálozás. Tegnap és tegnapelőtt
a következő halottakat jelentették be az 
anyakönyvi hivatalban : Kenyeres Erzsé­
bet ev. ref. 10 hó., Szabó Erzsébet ev. 
ref. Ungvári Erzsébet ev. ref. 8 hó., 
3cdi Lajesné rk. 22 é., Element Róza 
:k. 22 é., Bánki Zsuzsám» ev. ref. 74 
éves, Méhgh István rk. 72 é., Kernjáli 
István ev. ref. 2 hó., Herly József ev. 
ref. 1 hó. ‘ í

* Hegedűművész eagántanitásí. fű- !
re di József ismert kivá'ó hegedümüré- ! 
szünk, a zeneiskola jeles tanára, hazaér- j 
kezeit s a nyári szünet után ismét meg- 
nyitja magán zeneiskoláját. Tanítványok > 
egyháziér 5. sz. a. jelentkezhetnek Füredi f 
József lakásán. j

* Eljegyzési Weisz Izsó Londonból 1 
elhegyezte Brüll László kedves és bájos 
ieányát, Rózsikát,

* Kitüntetett jogászok. A közok­
tatásügyi minisztérium hivatalos lapja 
közzéteszi 558 jogász névsorát, akik az 
idén kitüntetéssel tették le alap- és szi­
gorlati vizsgáikat. Ezek közzül a debre­
ceni ev. ref. jogakadémián 21-en tették 
íb kitüntetéssel a vizsgát és pedig: Első 
jogi alapvizsgát; Csáki Vilmos, Dajka 
Ambrus, Debreceni Sándor, Erdős Cy. 
Józseí, Hajmovics Lajos, H. Kiss Pálj 
Kis Sándor, Paku Imre, Radó Rezső, 
Somossy László, Szabó Elek, Szabó Zol­
tán, Udvary József, Wágrer László, Má­
sodik jogi alapvizsgát: Baconi Ferenc, 
Ehrenfeld Dezső, Gajzágó László, Nagy 
Sándor, Radó Rezső, Szabó Béla, Wágner 
László.

* A kassai püspökség ünnepe. Kassai 
Bvelezőnk irja: Két nap óta ezrével 
gyülekeznek össze Kassa kathoükus hi- 

T ti a templomokban, hogy éhitatoe ér­
zéssel vegyenek részt a kassai püspök­
ség százéves fennálásának ünneplésére 
rendezett ájtatcsságokban. A szentbe- 
szédek mély hatást gyakorolnak a hívek 
lelkére, különösen igen nagy számmal 
hallgatják Páter Schlick prédikálását, a 
ki egyike a legjobb magyar hitszóno­
koknak.

* Szarvasmarhakiállitás Kabin. A
Hajdúmé gyei Gazdasági Egyesület Kábán

a vásártéren sseptember hó 25-én dél­
előtt 10 órakor jutalom díjkiosztással egy 
bekötött magyarfuju szarvasmarha kiál­
lítást rendes, amelyen kiállított az egye­
sület minden tagja és a megye területén 
lakó minden tenyésztő. A kiállítást a 
főldmivelésügyi minisztérium anyagi tá­
mogatásban részesíti.

* jól megszövegezett távirat. Egy kőbá­
nya.' marhakereskedő szerdán a következő táa- 
iratot kapta egyik bécsi kollegájától :

Holnap minden disznó a pályaud­
varon lesz, önt is elvárom. Én is csak 
holnap mehetek, mert a személyvonat 
ökröket nem szállít. Marha ára emelkedett, 
lássa el magát. !

* Férj az asszony ellen. Izsó László 
hajdúnánási vendéglős szomorúan pana­
szolta a rendőrségen tegnap délután, 
hogy neje megszökött tőle, mig ő a Félix 
fürdőbe hiisölt, és magával vitt 6,000 ko­
rona készpénzt és egy debreceni Első 
takarékpénztári betéti könyvet, amelynek 
értéke szintén 6000 korona volt. A nyo­
mozással Bardóc András rendőrbiztost 
bízták meg, ki hamarosan kiderítette, 
hogy az asszony a központi szállodába 
szállt, s bogy egyáltalán nem szökött, 
hanem essak eljött, mert összeveszett az 
urával, s a pénzt is csak azért hozta el 
mert azt tartotta, hogy ahhoz, — mivel 
£g) ütt szerezték, — joga volt.
, Pályarongáiás, Az üzletvezetőség­
be z teljenfés érkezett, hogy a 112 őr- 
bezlól a 114- e s őr házig elterülő sínpá­
lyák annyira megvannak rongálva, hogy 
veszedelmes a közlekedés. Miután a 
névtelen feljelentés igazat tartalmazott 
rögtön intézkedés történt ez irányban 
hogy a megrongált pályákat kijavítsák 
és őrizet alá vegyék. Az ügyről jelentést 
tettek a kereskedelmi miniszternek.

* Hűtlen sáfár. Pap József Lusztig 
és Bán cégnél volt alkalmazásban. A 
reöbizotí árucikkekkel azonban az utóbbi 
időben igen mostohán bánt. Illetőleg 
megfordítva. Nagyon is pártfogásába 
vetie < ket. Á Iaká.<án nagymennyiségű 
*ávot ó-s más lőszert találtak. Pap azon­
ban mir dent tagad.

. * Rendőri hírek. Sikkasztás. Hart- 
stem József a Weisz Sámuel cég pénzbe­
szedője volt. A beszedett pénzekből las- 
sankint 23 koronát elsikkasztott, miért 
is vád alá helyezték. — Üstlopás. Ha­
rangi Gábort panaszt emelt Nagy Kál­
mán üstfoldozó cigány ellen, mert az a 
neki javítás végett átadott üstöt eladta s 
a pénzt saját céljaira használta fel.
Letztes József fényképészeti
festészeti és fényképnagyi 
tási műterme Piac-utca 44. 
dr. U j f a I u s s y-h á z. Állandó 
íényképkiállitás a műterem 
kapu be járatánál levő kira­
katban.
« „ L?yíkí6?^, BÍdonsóSok 1 koronától feljebb Feketénél.

x Alfőldy Károly tánciskolájában a 
tanfolyam szeptember hó 12-én kezdődik 
Beiratásokat elfogad lakásán Póterfia- 
utca 2. sz. bármely időben.

* Tankönyvek bekötését Dávidházy 
Kálmán könyvkötészete Füréazkert-utca 
9. szám alatt a legjobb kivitelben, leg­
olcsóbban készíti. — Ugyanott minden 
könyvkötészeti és müipari munkák leg­
újabb Ízlés szerint készíttetnek.

Áfa este az Arany Bika iá 
vébázban Rácz Károly zenekara 
játszik.

A debreceni csolnakázó tóról
Egy pár ér óta már többször 9a. 

naszkodtunk a lapokban a Beide« ki- 
és a vasul mentén elterülő mocsár* táSi* Most úrnéllen rátérant, Mth."o„„Ä 
lesz az intéző körök előtt. 8 a'‘8

, Rettenetes az a bűz, a mit ennar 
a kubik gödörnek a kigőzölgése 82 *
járó kelő közönség orrába hajt. Lever­jél a környéknek úgy megfertőzi, hogí 
csak a véletlennek köszönhető a malá- ! 
es más járvány kinem törése.

Valamelyik nap a tó mellett 
j ieca ki esaládommal a pocsolyához kö’e1 ! levő szőlőskertembe, de nőm és ®Y9V' 
í mekeim közel voltak as elájuláahoz Vt 

nőm beteg is lett. nekem pedig még t», 
is orromban van a dögieletes szag VB* 
hogy kénytelen vagyunk a Boldog’ ki-- 
keleti oldalán járni, mint egy fél óra időt 
elvesztve a kerülgetéssel.

A tóban különben ia egy pár cen­
timéternyire a viz felszínnel csak mé‘e- 
vastagságú sár van s a közeli katoaí 
kórházból és más helyekről a tóba La ­
dott ürülék még dögieletesebb büztoko 
mert naponta 50—60 mezítelen suhant 
bonne lubickolva azt felkavarja.

Segíteni kellene tehát ezen a tart­
hatatlan állapoton s mielőbb betörne*,:;.: 
ezt a büzhödt kubik gödröt, mint az 
évekkel ezelőtt megtörtént a katonai 
kórhós tövében elterült miazmás rc- 
csotyával.

Mielőtt azonban a törvényes lépé­
seket (esetleg á belügyminiszter un:£ 
is) megtennénk, ez utón hívjuk fel » 
nemes tanács buzgó, a közönség érde­
keit szivén viselő tagjait, hogy szíves­
kedj erek esetleg személyes tteggyőeű- 
dést szerezni g ene az állapotra a tiscíi 
főorvos ur becses figyelmét felhívni.

Több fíoldogkerti szőlőbirtokos.

i japán-orosz táborin
A liajoagi ütközet.

Köln, szép. 2.
A Kőlniche Zeitung Tokióból teg­

napi ksletü táviratot kapott, amely meg­
erősíti, hogy a japánok szeptember 1 -ér. 
bevették Liaojangot.

Mukden, szept. 2 
A vasúti közlekedés Liaojang felé 

megszakadt. Az utak járhatatlanok.
London, szép. 2.

A Reuter-ügynöksógnek jelentik To­
kióból : A japán balszárny ma pénteken 
hajnalhasadtakor megkezdte az oroszo­
kat a Taiceho folyó felé szorítani. A
jobbszárny Hejinglaj közelében kezdi» 
meg e harcot. A japán veszteségeket hetid 
óta 10.000 emberre teszik.

London, szép. 2.
Sanghaiból érkezett további had - 

tudóiitások, mind több hirt közölnek * 
tegnapelőtti harcokról, amelyek a japá­
noknak Liajongban való állítólagos be­
vonulásával végződtek. A tudósítás»* 
szerint a küzdelem a legvéresebbe* 
egyike rolt, amelyeket a mostani amúgy 
is páratlanul véres háború produkált 
h'uxopatkin maga vezényelte a csatát.



1904. szeptember 3. SZAB A DBA Q

London, ezept. 2.
Olyama japán tábornok Earopatkint 

L aojangnál újra tnegrerte. Liaojongot aa 
»rostok kiürítették. A város már a japánok 
issében van. Knroki tábornok megkerülte 
sízaken Kuropatkin seregét es visszavonu­
lását elvágta.

Port Artur ostroma.
London, azept. 2.

A Reuter ügynökség Caifuból azt a 
elentéat kapta, hogy ott az orosz drót­

nélküli táviróbarendezést eltávolították. 
X szerdáról csütörtökre virradó éjjel ia- 
$éí heves ágyúzást hallottak Port Artur 
jelöl.

TÁVIRATOK.
József főherceg Tátrafiireden.

Tátvafüred, eaept. 2.
József főherceg és Klotild főherceg- 

&s8!:ony leányukkal, Erzsébet főherceg­
nővel és kíséretükkel ma reggel szép 
időben hosszabb ti: ózkodásra ideér­
keztek.

A szepesi püspök székfcgklása.
Igló azept. 3.

Párvy Sándor az uj szepesi püspök 
szeptember 11-ikén foglalja el püspöki 
székét. Fogadására nagyban készülnek.

Áthelyezett pénzügy igazgatóság.
Aranvos-Maróth, szept. 2

A pénzügyminiszter döntése folytán 
a pónzügyigazgatóság Lováról Aranyos- 
maróira helyeztetik át. A pónzügyminisz- 
te: megbízásából Pongrác Vince osztály­
tanácsos ma megjelent Aranyosmaróthon 
.$QÍ nagy dísszel és örömmel fogadták. 
Az. osztálytanácsosnak az a küldetése, 
>ogy pénzügyi palotának elhelyezést ta- 
Jáijon. E célból ma a vármegye nagyter­
mében monstre értekezletet tartottak,

Limeplik a szultánt,
Konstantinápoly, szept. 2.

A szultán trónra’.ápésónek évfordu- 
jí.)ját a szokásos ünneplés módon ünne­
pelték meg. Az állami tisztviselők gratu- 
l&eiója a lildizben Murad exszultán ha- 

következtében egyenruhukényszer 
ősikul történt. A tőrök sajtó magasztalja 

& szultán érdemeit a belső és külső pofi­
éi-11 körül. Ma nyitották meg a Mekka 
^asut egyik rézzvonalát. Konstantinápoly 
isan uj intézeteket nyitottak meg, köztük 
$ vakok és siketnémák intézetét. Itt és a 
vidéken este fényes kivilágítás volt. Az 

tmény zavarok óta tüai játékok rende- 
pjse el van tiltva és ezt tüeveszedelem 
'1 rügye alatt ezúttal is újból eltiltották. 
Az erre szánt pénzt mecsetekre és jóté­
kony intézetekre kell fordítani. Midőn az 
egyes egyházak fejei kifejezték szerencse 
uvánataikat a szultánnak, ez komolyan 
etette őket egyetértésre.

Havazás Máramarosban.
Máramaroasziget, szept. 2.

Borsa környékén a visei járásban 
*®í?nap annyira lehűlt a levegő, hogy 
reggelre a környékbeli magasabb hegye- 
*$í vastag hóréteg borította,

Építőmesterek muukazárlata.
Budapest, szept. 2.

A kőmüvessegédek folytonos mun­
kagátlása következtében az összes fővá­
rosi építőmesterek kimondták a munka- 
zárlatot. Ennek következtében a jövő 
héten Budapesten az összes építkezések­
nél szünetelni fog a kőművesmunka. — 

1 izezer kőmüveamunkás és napszámos 
munka nélkül marad. A munkazárlat az 
összes építőipari munkák szüntetését fogja 
maga után vonni, miáltal még tízezer 
ember veszti el kenyerét.

Egy lelkész ráültette.
Frankfurt, szept. 2.

Eger Loettei evangélikus lelkész 
megölte fogadott fiát, meit ez feljelentette 
a bíróságnál, bogy a lelkész megakarta 
mérgezni gazdasszonyát. A gyilkot aztán 
megölte önmagát.

Öngyilkos joghallgató.
Budapest, ssopt. 2.

Papp József 22 éves joghallgató 
Szőnyeg utca 3. számú lakásán főbe lőtte 
magát. Okát nem ismerik.

Meggyilkolt földbirtokos.
Temesvár, szept, 2.

^Peisz Forene szbulyai földbirtokost 
éjjel, miközben kcesia birtokára hajtatott, 
agyonlőtték.

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptembei 2. Buzakioá- 

lat jó, vótelkedv élénk. — Szilárd 
irányzat mellett 10,000 métermáesa 
került forgalomba 20, közben 7 és fél 
fillérrel drágább árakon. Egyóbb ga­
bonanemek közül rozs, tengeri és árpa 
10—15 fillérrel drágább. Idő: szép.

Búza októbere 1109—10
„ 1905 áprilisra 10 30—31

Rozs októberre 8.53—54.

Ifi
ház József $ Tsa utóda cégnél,

Osbreeen, Kistemplombazár.
Az iskola idény kezdetével

ajánlják kitűnő minőségű

harisnya, kötények, matráook, 
paplano k síb. stb. nagy raktárát.
Intézetheti növendékek­

nek előírás szerint.

Határozol! árak!

FT

ttí

2*r őtüveg
r épületek 1 első részére gyárakés 
műhelyekben, üvegházak, verendák 
alapzatokra satb. A jelenkor kitűnő 
ítyey&nyRQSL Szállítja . l_ v c y ijoEip- 
részvénytársaság, ezelőtt 

öiemena Frigyes, Neuaattl, Elf 
bogen mellett, (Csehország'
\ »várat képviseli Bolgár t'ál. Bu 

yyst VI. felső erdősor 18-io

1

mm

legkitűnőbb mázoló-»zev puha padló számára,
Kell-féle viasz-kenőcs kemény padló számára 
Keil-féle fehér ..Glasur“ fénymáz 46 kr, 
Keil- féle arany * fénymáz képkereteknek 20 kr. 
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

BORSOS KATA elégnél, DEBREÍ E V

m

■f
Sil11

t
f

I



SZABADSÁG 1904. »zepteaiber
* Alspitva 1875 ben. * Készen ée mér­

ték szerint. * férfi-, fiú- és gyermek ruha 
.’aktára .....

Katz Herman
Debrecen, Piac-ntca 43. sz, a Dréher-sörcsar- 

nok mellett.
iSkfllíli nffnnvnk T Kzek kitűnnek tartóséig..Ollfiai UilUUjVA -kitümi szabás, kifcgásta-

laa jó munka és mesés olcsó árak által.
Eendkiinl elegáns férfi rchsim tnlnyemólag 

saját készítmény.
' 2—1904. k. h. b. I

Zárt ajánlati 
YersfDytéPgyalási hifdeíméay,
Debrecen sz. kir. város közkór- 

ázi bizottsága a közkórháznak ágy 1 
cs rühanemü szükségletét, fű­
szeráru anyag és fogyasztási 
vtkkeit 1905. évi január lió 1-től 
^zámitott 3 évi izőtartamra vállalat 
utján kívánván biztosítani, azoknak 
szállítására zárt ajánlati versenytár­
gyalást hirdet.

A szállítási réfzleíes feltételek 
fi közkórházi gondnokságnál napon­
ként d. e. 9—12 és d. u. 3—5 
éráig megtekinhetők.

A szállítandó mennyiségért a 
köz kórház jót nem áll, de akár több 
M előirányzatnál akár kevesebb, 
ugyanazon árban lesz szállítandó.

Ajánlat akár külön, akár az
összes cikkekre megtehető, — de 
csakis debreceni kereskedők pályáz­
hatnak vászonnemüekre kizárólag 
hazai gyártmánynyal s egyéb anyag 
es fogyasztási cikkekben a lehető­
ségig hazánk ipari termékeivel, a 
vászonnemüekre ajánlatot tevők 
kötelesek előlegcsen a kórház j
gondnokánál mintákat is beszolgál- j
íaíni. Miután előirányzati ár nincsen j
‘jánlattevő bánatpénzüket készpénz, 

vagy óvadékképes értékpapi- 
évi szeptember hó 23.

Ss&olá

íiiihieáfiyol
részére kész fehér neműek, ágy 
neműek, matrac, ágy térítők 
paplanok, fianelliakarók, ha 
ris nyák és zsebkendők nagy 
választékban és csakis első­

rendű minőségben

Kardos Lászlónál
Debrecen, Keiinth a. 9

I fényképészt ti cikkek

*©
flp

-X
<c*€>
c.‘0í

I

a
ben
lókban 1905
napjának d. u. 5 órájáig, Debrecen 
£Z. kir. város közkórháza gondnok­
ságánál oly módon tartoznak letenni. 

1 82 ajánlati összeg S^-ának
megfeleljen. Ezen bánatpénz á válla- 
.at . elnyerése esetén visszatartatik 
s biztosítékká egészitendöki 10°je ra.

A zárt ajánlatok 1904. éVí
szeptember bó 24 napjának 
íieii 12 órájáig. Debrecen sz. kir. 
^ai’os közkórháza gondnokságánál
adandók be. Később beérkezett, vagy 

’ é-natpénz letétedröli elismervénynyel 
*1 nem szerelt ajánlat figyelembe 

nem vétetik.
A zárt ajánlatok 1904. évi

szeptember hó 24 napján d. u. 4 
érakor fonák a közkórház gondnoki 
irodában eszközöltetni, eredménye 
felett pedig a közkórházi bizottság 
döntend.

Láda kufíerek
úti készletek, pénz, szivar 

és levéltárcák,

férfi fehérneműéi?,
(mérték után is készülnek).

solingeni kések, ollók, bo­
rotvák, haj, köröm és ruha 

fcefék, fésűk, szappanok, 
tükrök nagy választákban, 

jutányos áron kaphatók :

BORSOS KATA
müipar és férfi divat áru 

raktárában
Debrecen, városház épület.

I £ » ö « >■ u k

3 ö
Debrecen, 

1 -éri.
1904- szeptember

á közkórházi bizottság.

Bortermelők figyelmébe!
Tisztelettel tudatom, hogy Deák Fe­

ien c-utcán fönnálló gépműhelyemben
ujtalálmányu és szabadalmazott

vasszerkezetű te felülnyomásu

bOFgBjíÓl^ ÉS gZÖlÖZÜZÓl^t
készítek, mely bármelyik külföldi gyárt­
mányt is felülmúlja.

A borsajtó fatányérral van ellátva- 
mustlé a vasrészekkel nem érintkezik, a 
törköly egy darabban kivehető.

Raktáromban minden nagyságba* 
legnagyobb választékban de clcsé árak­

ban kapható.
-Szives pártfogást kérek, tisztalett

Preizler Mór 
anlakatcs és gép javító műbél ye

B. A. vasutak menetrendjei
. 1904. május hó l-től

Bebreczenbéi índal:
Budapest felé (vegyosvonat.) . .
Budapest felé (gyorsvonat.) . .
Buudapest felé (gyorsvonat.) . 
Buddap est—Nagyvárad felé . , , 
Budapest—Nagyvárad felé • .
P.-La dány—Nagyv. minden kedd
Csak P.-Ladányig.......................
Csak P.-ladiuyig motor menet 
"izataár—M.-Sziget felé . , . 
-sak fczatmárig (gyorsv ) . .

Csak fczatmárig teher v. szem. szál 
Szatmár—M.-Sziget felé . . . 
Bzatmár—M.-Sziget felé ígvorsv . 
Csak Szatmárig ......
Misko lez—Kassa felé 
Miskolez—Kassa felé . . .
Szerenes—S.-A.-üjhely Kassa f. 
Csak Nyíregyházáig .....

m. áll. v.-tól 
vásártérről 
m. áll v lói 1 

I vásártérről
_ _ m. áll. v-tól 1
M.-Bősztirmény — vásártérről 
B.-Sz.-Mihály felé m. áll. v.tól 

vásártérről 
m. áll. v. tói 
vásártérről

m. áll. V. tel
,vás ártérről 

Fuzee-Abony felé m. á. v.-tól 
Füzee-Abony felé vásártérről . 1
Ohat-Kécs—Polgár felé m. á. v.-töi 
Ohat-Kőee—Polgár felé vásártérrel 1 
Derecske—Nagy-Léta felé . . 
Derecske—Nagy-Léta feló

Bndapestre érkezik
A reggel 8ó. 67 p.-ker induld gy. v , 
A déli 18 6. 67 p -kor induld sz. v 
Az este 10 6 81 p.kor induló sz. v 
A d. u. 4 6. 16 p.-kor induló gy. v

Budapestről Debrecenbe indái
A d.u. 12 6. 06 p.-kor érkező gy. v 
Á d. u. 3 ó. 29 p.-kor érkező sz. v 
Az este ti ó. 26 p.-kor érkező gy, v 
Az éjjel 2 <5. 24 p.-kor érkező sz. v 
Az éjjel 2 6. 24 p.-kor érkező ez. v 

(P. Ladányig gy. v. átszállítással

Debreczenbe érkezik:
Budapest felől gy. r. ,
Budapest—Nagyvárad felől" . ' 
Budaest—Nagyvárad felől gy, v. 
Budapest—Nagyvárad felől. .
csak P.-lad-iytól.............................
sak P.Lanytól motor menet

' í f

(1.

Kolozsvár—Nagyvárad 
csak"Szatmár felől . 
Csak Szalmáról g . r.

„ M. Sziget

felől

gy v.
M.-Sz igét—Szatmár felől.
Csak Szatmáriéi ...
Kassa—Miskolez felől 
Kassa—S.-A-Üjheiy— Szerencs felől
Kassa—Miskolez felől ....
Csak Nyíregyházról......................

r vásártérre . , 
máv.-hoz . .
vásártéré
máv.-hoz
vásártérre • 
máv.-hez 
vásártérre 
naáv.-hoz 
vásártérre 
máv.-hoz

F.-Abony felől vásártérre .
ji -i ti máv.-hoz ... «. u

Ohat-Kíes—Polgár felől vásártérre, reggel 
_ -- . ti ti máv.-hoz .. reggel
Derecske—Nagy-Léta felől . .. reggel

’> i, " d. u.

B.-gz.-Mibály— 
H.-Böszörm. felől. y 9 5;

3 fii
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Debreeei; nyomatott Láetlé József köDyyByomdájáb&i.


